

2020年注定是不平凡的一年,在广德市委的坚强领导和统一动员指挥下,全市人民发挥“人民至上、众志成城、勇创一流、无私忘我、精益求精”的创建精神,经过三年奋力拼搏,一举夺得全国文明城市市首首创建的佳绩。

作为广德大家庭的一份子,自创建全国文明城市活动开展以来,宣城市机电学校(广德高级技工学校)承担了西外环路(团结西路-太极大道)的路段巡查,团结西路北-太极大道南-粮长河西-西外环路东的网格巡查,包保西关小区、西关街道、严家湾小区共1954户,153名教职工入户走访,太极大道与横山北路交叉口、复兴北街与和平路交叉口的文明交通志愿服务岗等任务。面对创建的区域广、人员多、任务重、基础条件差等情况,广大教职工毫无怨言,在认真做好教书育人本职工作的前提下,以高度的责任心和全局观,积极主动投入到文明创建各项工作中。自2018年创建以来,共出动1.2万多人次,发放宣传资料5.8万多张,投入100多万元为社区建设完善公共设施。学校党委书记、校长赖家荣率先垂范,进社区查民情解难题慰民心广宣传,全面协调指挥做好社区共驻共建共防各项工作,带领党员干部、巾帼志愿者、青年突击队,深入背街小巷,撸起袖子,拿起锄头,挥汗如雨,清除一处处“陈垃圾”,让市民的生活环境变“美颜”!

广大师生冒酷暑、战严寒,小病坚持,携手孩子,安排好教育教学工作,坚守在小区、交通岗、路段、公园和楼栋,清死角拾木石,疏沟渠平盖板,送传单说文明,守路口防疫情,清垃圾捡烟头,抬车拖楼道,扫蜘蛛网抹栏杆,导交通行人,巡路段护交通,送节目传知识,修电器送体检……一千多个日日夜夜,无数难忘的镜头在时空的隧道里定格!无数感人的故事在居民口中传颂!尤其在2020年,面对创建和防疫双重重任,机电人发扬团结一心、克难攻坚的大无畏精神,以突出的成绩向全市人民交上了一份合格的答卷!

杨林,“众志成城抗击疫情志愿服务之星”、广德市委市政府2020年度创建先进个人。作为分管创建工作的副校长,自创建以来,无论寒暑和日夜,始终坚守在创建一线,冲锋在前,不怕脏,不怕累,身先士卒,全力以赴,坚决完成上级布置的各项任务;特别是在疫情期间,自正月初一起,他每天都在西关街道、西关小区、严家湾小区等地开展疫情防控宣传、路口值守、出行劝导、车辆排查等志愿

服务活动,并主动给隔离人员送米送物,做群众身边的“守护人”,帮助他们解决眼前困难。

章银照,“众志成城抗击疫情志愿服务之星”、广德市委市政府2020年度创建先进个人。作为学校创建办负责人,除做好学校文明创建工作外,全力做好共建单位的创建安排和促进工作。他坚持每天在一线,对共驻共建内的创建工作做到全面细致、落实整改、提质增效。春节期间,因工作需要,连岳父母的年都没拜,即从安庆老家驱车回

各大医院检查,爱人在浙江医院做手术期间,接到校创建办任务的刘老师不顾家人反对,返校参加创建工作。

退伍军人、学生处德育员李明钱,退伍不褪色,文明创建哪里有需要,哪里就有他的身影。无论寒暑,无论昼夜,默默奉献,时常看见他带领师生志愿者(突击队)在小区值守、奋战,那一身志愿红,是他冲锋在前、无私奉献的底色……学校党员、妇委会、学生志愿者、青年团员突击

力、众志成城,战胜疫情的信心和决心!

作为一名老党员的老教师桂尚荣,通过电视新闻时刻关注着疫情发展,当他得知中央号召各地党员自愿捐款的消息后,几次都想到学校捐款。2020年3月的一天,疫情稍微稳定,桂尚荣也坐不住了,他和85岁的妻子一同乘坐公交车到学校。到站后,两位老人又搀扶着走了一公里多的路,把1000元特殊党费送到校党委。桂尚荣两口平日生活节俭朴素,但在国家遇到困难的时候,他们没有丝毫犹豫,慷慨解囊捐献给抗疫一线。

家住新杭镇桃园村的我校学生赵栋,把过年长辈给他的压岁钱悄悄留了下来,买了一些口罩和新鲜水果,送给新杭镇S215碾子湾防疫卡口防疫一线工作者。“我只是尽自己微薄一份力,做自己该做的事情,我们一起共同防控疫情。”采访中,赵栋对记者说道。

万蕾老师创作系列画作《出征》,生动展现了广大医护人员和中国人民解放军积极响应习近平总书记的号召命令,不忘初心、牢记使命,在重大考验面前不怕牺牲、勇于担当的可贵精神。作品在宣城市美协抗疫主题创作专栏上先后发表,并被朋友圈广泛转发,极大鼓舞了大众齐心协力战胜疫情的决心和信心。

王海安工作室骨干成员简光军邀约相关学科教师将学习资料送往分布在郎溪县十字镇及本县所有乡镇的同学手中。英语教师陈迪受超星学习通APP的邀请,在“停课不停学,教学不延期”公益直播课中,跟全省中职院校的老师分享了她的“玩转线上教学”三步法。学校遴选信息化教学省级、国家级获奖优秀教师等作为授课团队,扎实开展在线教学资源平台上线工作的备课、录制和审核、上传工作。

没有从天而降的英雄,只有挺身而出的凡人!在战疫情、全国文明城市创建大考中,全体机电人充分发挥“特别能战斗”、“特别能吃苦”、“特别能奉献”的精神,持续保持昂扬斗志,在战斗中提升,在吃苦中凝聚,在奉献中收获,玉汝于成,孕育形成了新时代“团结、进取、奉献、荣誉、责任”的机电精神!并将带着这种精神,继续拼搏,不断创新,努力培养德能兼备的技术技能人才,为地方经济社会发展做出新的更大的贡献!

(宁向辉)

## 融入创建 收获精神 ——宣城市机电学校文明创建、抗击疫情回顾

广,全身心投入疫情防控一线,连续二十余天未休息,经常工作至凌晨。执勤时得知有居民缺乏防疫物资时,主动将自己已留存的数十个口罩送出。

程峰,接到入户的任务的时候,他的痛风发作,考虑到工作的延续性,他没有请假,也没有委托同事,坚持自己完成。当他拎着宣传材料走在路上时,突然一位老大妈来帮他。一看,原来是他走访的对象,因为上次她家的热水器坏了,是程老师帮忙查看原因并联系了维修人员,她就记住了。这次看他一瘸一拐的,就主动来帮助。程老师感慨地说:只要付出,就会有回报!

甘露露,2020年4月,她已怀有身孕23周。但作为楼栋长的她,依然坚守自己的岗位,入户走访小区的楼道清扫的干干净净,路灯等设施也全部更新完好。她还积极动员社区居民,共同参与文明创建,社区居民一提到她,都纷纷竖起大拇指。在她怀孕妊娠反应最剧烈的时候,家人们纷纷劝她适当请假休息,她总笑呵呵地回答:“现在是家乡文明创建决胜阶段,学校里每位老师都很忙。回家休息的话,别的同事的负担就加重了。”暑期里的甘露露继续配合校妇委会组建的“妇委会宣传队”,进一步深化文明创建工作,发挥“半边天”力量。

刘明龙,在新冠肺炎疫情学校停课期间,积极响应号召,主动请缨加入东冲村委志愿者队伍,日夜坚守,宣传疫情防控知识,获“东冲村最美志愿者”表彰。坚守楼栋长岗位,认真完成路段巡查及交通志愿者任务。刘老师还怀孕的爱人经常身体不适,他还要带爱人辗转于广德、湖州以及浙江等

队在休息日、课余时间常态化开展主题活动,克难攻坚,率先垂范。疫情期间,党员干部不论日夜,深入住户摸排宣传,在负责小区出入证办理,测温登记值守;学校女职工、女党员到卢村林场开展采茶志愿服务志愿活动,以实际行动帮助茶农解决当前实际的问题;开展“创城有我·清洁家园”环境整治活动,通过劳动,改善小区的环境,并影响和带动周边的市民积极参加到清洁家园活动中来;举行“大手拉小手 文明齐步走”主题教育实践暨承诺签名活动,15个从幼儿园到大学生各阶段的教师孩子,在爸爸妈妈的陪同下到清溪社区西关小区,拿着垃圾钳和抹布,提着水桶的孩子,捡拾烟头,清理垃圾杂物,抹干净楼梯扶手,干劲十足,汗水挂满小脸,湿透衣衫,但没有一人喊苦喊累。文明的种子在孩子们小小的心田播种,生根、发芽、开花!

爱和教育不因疫情和距离停摆,学校各系部、各班在校领导组的统一安排部署下,搭建班级学习群,积极开展教师线上教学方法培训,广泛收集教育教学资源。高三年级各班率先通过QQ群和直播平台进行线上教育教学和复习迎考工作;其他年级以预习新课、寒假作业答疑、复习辅导为主,并通过空中课堂、教师个人空间、电话咨询、QQ在线等进行答疑辅导。学校还利用网络平台、校园电视台,结合传统节日主题活动、网上升旗校长主题讲话等对广大学生及其家长进行党和国家疫情期间政策措施、疫情科学防控知识学习宣传,加强生命教育、公共安全教育和心理健康教育。疫情期间,广大同学还积极制作微视频,宣传疫情防控知识,树立齐心协

家风是什么?是浩瀚夜空里的星,永远地燃烧着,照亮家族历史的长河。

重阳敬老,我回了趟老家,去缅怀爷爷,去看望爸妈。远远地我闻到了桂花的淡淡香气,香气与秋风共舞,岁月流金。

我爷爷最享受的事就是当我们小辈齐聚一堂时,给我们讲他的故事。他说:“人,要自己成全自己。”这不是一句空话,而是传承了一代又一代的家训。

他是一名面朝黄土背朝天的农民,每天日出而作,日落而归,不知疲倦地在田地里穿梭,虔诚地挥动锄头,沙土和汗水肆意挥洒。听说那時候出了新品种,可能大幅提高产量,当然也可能颗粒无收。在现实生活的压力下,村里谁也不愿意做第一个吃螃蟹的人。爷爷听到消息后沉默良久,家里其他人当初也是不同意的,奶奶也劝道:“要不咱别试了,这样不也挺好的嘛,大家多少还能有的吃……”“你懂什么?人,只能自己成全自己,什么事儿都等着别人成功之后再去求还能赶上什么?”这句话是这样掷地有声。第二天爷爷起个大早就去村里签了承诺书。从那以后,他在鸡鸣之前起床,在夜半三更才披着月光,伴着桂香回到家,每天都泡在田地里,鼓捣他的一亩三分地。别人吃完饭把酒言欢,谈天说地,他吃饭时还盯着田地的方向。大家都说他疯了,都不太相信新品种能有好收成,但他偏不信邪,反而往田里跑得勤了,手上的老茧越磨越厚,后颈也晒脱了皮。在临近收获的季节,他那一亩三分地成了村里产量最高的一块地。别人纷纷来恭喜他:“你可真是走了大运了啊。”爷爷摆摆手:“哪是什么运气,不过是自己成全自己罢了。”

曾经听奶奶说,父亲小时候不爱上学,经常趁着爷爷下地时偷偷溜出去漫山遍野地跑。爷爷发现后很生气,揪着他的耳朵喊:“你天天这样不学无术,是指望我能养你一辈子?我告诉你,人,除了

## 自己成全自己

□ 莫金文



愿你已放下,常驻光明里。

自己成全自己,没有第二条路!”后来,村里少了一个不爱学习的野孩子,倒是夜里的书房多亮了一盏灯,静静的与院里的那颗桂花树为伴。父亲升入初中后,每个星期上学有一段很远的山路要走,还要渡过一条小溪。比他还大的孩子都是由父亲背着过河。只有父亲需要自己挽起裤脚,去淌过那条过膝的小河,冬日还要忍受刺骨的寒冷。

在我出生不久,爷爷在看望刚出嫁的小姑娘时,不幸出了车祸。从此,家里少了一个对父亲耳提面命的爷爷,也多了一个靠一己之力承担起家庭重担的父亲。那时的桂花树日渐繁茂,在晚风里摇曳,河流默默地流向远方,汇入无尽的星河。

在桂花的香气里,渐渐地,我也长大了。高考后我萌发了一个想法——做一名光荣的人民教师。家里祖祖辈辈都是农民,对于我的理想,他们给予了最大的支持。毕业后,在上岗的第一个月,我被班里的学生折磨的一度想要辞职,我哭着打电话给父亲说:“我不想干了……”“丫头,人,只能自个成全自个儿,我也帮不了你什么,但你看这已经是收获的季节了,为什么不走一步呢?”靠着父亲的这句话,我擦干了眼泪,坚持了一个月又一个月。现在已经体会到作为一名中班主任的成功。

今年一边走班,一边准备考编,其中的艰辛可想而知。失眠和焦虑让我无法正常备考,凌晨躺在床上我仿佛闻到了淡淡的桂花香。哦,这已经是桂花盛开的季节了!我脑海里又响起了爷爷铿锵有力的声音:“人,只能自己成全自己。”是啊,除了自己,又有谁能成全我呢?我再次启航,犹记得那年的桂花分外香,整片天空都是金色的。

家风是什么?是门前桂花树讲的一段段故事,它金黄的芬芳与秋风共舞,在重阳的日子吹向无尽的远方。他说:“人,只能自己成全自己。”



□ 万蕾/画



□ 宁向辉/摄

